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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Κάθε σχολική μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει μέχρι την 29η 
Οκτωβρίου εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, στον οποίο αναφέρονται θέματα σχετικά με τη 
λειτουργία της 

 
1.2. Ορισμός Εσωτερικού Κανονισμού  

 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου νοείται το σύνολο των όρων και των κανόνων 
που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο 
του σχολείου. 

Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό 
μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό 
διάλογο και στην αποδοχή της διαφορετικότητας 

 
1.3. Σκοπός του Εσωτερικού κανονισμού 

 
Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου που 

υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, στη διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των 
μαθητών/τριών καλλιεργώντας δεξιότητες, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συνεργασία, η 
ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η περιβαλλοντική 
συνείδηση, και στην εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των 
μελών της σχολικής κοινότητας. 

Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι οποίοι βοηθούν την εκπαιδευτική 
διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί αποτελεσματικότερα ως μια ασφαλής κοινότητα μάθησης 
Για το σκοπό αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου μας, ο οποίος είναι 
πλήρως εναρμονισμένος με την ισχύουσα νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου. 

 

1.4. Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 
 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης 
του Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων τωνμελών του Συλλόγου Διδασκόντων, εκπροσώπου 
του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του οικείου Δήμου . Κοινοποιείται  
στην οικεία Διεύθυνση Εκπαίδευσης και εγκρίνεται από τη Σύμβουλο εκπαίδευσης που έχει την 
παιδαγωγική ευθύνη του νηπιαγωγείου μας καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας αμέσως μετά την έγκρισή του κοινοποιείται με κάθε  
πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου μας. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών , των μαθητών, των γονέων /  
κηδεμόνων/ασκούντων την επιμέλεια. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον  
νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών  
λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων 
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του. 
 
 

  1.5.Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας  

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την 
απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα, οι δυσκολίες και τα 
προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως 
προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, 
και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 
προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας 
δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα  
αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης,η 
συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η 
αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η 
περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της 
αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 
επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το  
εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 

 
2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ – ΦΟΙΤΗΣΗ 
Στο νηπιαγωγείο εγγράφονται δύο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία (νήπια) περιλαμβάνει τα παιδιά 
ηλικίας 5 ετών. Η δεύτερη ηλικία περιλαμβάνει τα παιδιά ηλικίας 4 ετών. 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και για τα δύο 
χρόνια και εποπτεύεται από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος/η οποία καταγράφει τις 
καθημερινές απουσίες καθώς και από την Προϊσταμένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό 
σύστημα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο 
το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Το πρόγραμμα του 
Νηπιαγωγείου έχει μια συγκεκριμένη ροή και δεν πρέπει να διακόπτεται. 

Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη  
φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

Εκπρόθεσμες εγγραφές για λόγους ανωτέρας βίας γίνονται δεκτές με απόφαση του οικείου 
Διευθυντή Πρωτοβάθμιας Επαίδευσης. 

 
2.1. Το Νέο Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών στο Νηπιαγωγείο – Θεματικά πεδία: 
Το περιεχόμενο της μάθησης στο νηπιαγωγείο οργανώνεται σε τέσσερα (4) Θεματικά Πεδία στη 
βάση της ολιστικής προσέγγισης της μάθησης με στόχο την ανάδειξη των διεπιστημονικών 
συνδέσεων και την ενίσχυση της διαθεματικής ενιαιοποίησης. 
Τα Θεματικά Πεδία του Ν.Α.Π.Σ. : 



7  

A’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί και Επικοινωνία 
Β’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί , Εαυτός και Κοινωνία 
Γ’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί και Θετικές Επιστήμες 
Δ’ Θεματικό Πεδίο: Παιδί, Σώμα, Δημιουργία και Έκφραση 
Αυτά τα Θεματικά Πεδία δεν νοούνται ως διακριτά διδακτικά αντικείμενα, αλλά ως πλαίσια 
ανάπτυξης δραστηριοτήτων που είναι αναπτυξιακά κατάλληλες και αποτελεσματικές για τα παιδιά 
του Νηπιαγωγείου. Στόχος του Ν.Α.Π.Σ. είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών σωματικά, 
συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά. Όλες οι δραστηριότητες οργανώνονται γύρω από θέματα  
που προκαλούν το ενδιαφέρον των παιδιών και είναι παιδαγωγικά κατάλληλες. Οι θεματικές 
προσεγγίσεις καθώς και τα σχέδια εργασίας, είναι βασικά στοιχεία του Ν.Α.Π.Σ. και δίνουν έμφαση  
στη διαφοροποιημένη μάθηση, στη διαθεματικότητα, στη βιωματική μάθηση, στην ολιστική 
αντίληψη της γνώσης και στην αξιοποίηση του ενδιαφέροντος και των ιδεών των παιδιών στη 
διαδικασία της μάθησης. Επίσης, το παιχνίδι ελεύθερο ή οργανωμένο κατέχει πρωτεύοντα ρόλο στην  
εξέλιξη του προγράμματος ως κυρίαρχο μέσο ανάπτυξης, μάθησης και κοινωνικοποίησης των 
παιδιών 
Το νηπιαγωγείο είναι ένα σχολείο απόκτησης και βελτίωσης δεξιοτήτων, ένα σχολείο 
κοινωνικοποίησης και ένταξης στην ζωή που θα αρχίσει να υπάρχει και έξω από τα πλαίσια της 
οικογένειας. 
Χωρίς να σημαίνει ότι στο νηπιαγωγείο δεν αποκτώνται και σημαντικές γνώσεις, εγκυκλοπαιδικού  
τύπου ή μη, γλωσσικές και μαθηματικές δεξιότητες, η σημαντικότερη αποστολή του νηπιαγωγείου  
είναι η μόνιμη εγκατάσταση στο χαρακτήρα των παιδιών σημαντικών αξιών και γενικά παραδεκτών  
συμπεριφορών: ενσυναίσθηση, αλληλεγγύη, περιβαλλοντική σκέψη και συνείδηση, ορθές πρακτικές 
μελλοντικού πολίτη, αυτονομία και αυτάρκεια, υπευθυνότητα, αφοβία, συνεργασία, μεταμέλεια,  
εμπιστοσύνη, δημιουργικότητα, επιλογή και απόρριψη, τήρηση των κανόνων, συναισθηματική 
ενδυνάμωση. 

2.2. Σχολικό Έτος 2024-2025 
Με την έναρξη του σχολικού έτους 2024-2025, γίνονται όλες οι απαραίτητες προπαρασκευαστικές 
ενέργειες που σχετίζονται με την οργάνωση και λειτουργία του σχολείου καθώς και τον 
προγραμματισμό του εκπαιδευτικού έργου, σύμφωνα με το άρθρο 1 της υπό στοιχεία 1614/Υ1/08- 
01-1020 ΚΥΑ(Β’ 8). 
Το Νηπιαγωγείο Ξηρολίμνης αποτελείται από ένα τμήμα πρωινό-υποχρεωτικό και ένα ολοήμερο- 
προαιρετικό. Υπηρετούν σ’ αυτό για το τρέχον Σχολικό Έτος 2024-25 δύο εκπαιδευτικοί γενικής 
παιδείας και μια καθηγήτρια Αγγλικής Γλώσσας  ως ειδικότητα . 
Κατά την πρώτη ημέρα του διδακτικού έτους πραγματοποιείται ο καθιερωμένος αγιασμός . Στην 
αρχή του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δύο (2) εβδομάδων μπορεί να  
εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο για νήπια/προνήπια που φοιτούν για 
πρώτη φορά, προκειμένου να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται 
από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης και τον σύλλογο διδασκόντων, σε συνεργασία με τους γονείς ή  
κηδεμόνες του νηπίου. Μετά την πάροδο των δύο (2) εβδομάδων, το σύνολο των νηπίων ακολουθεί 
κοινό ωράριο. 

 
2.3. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράμματος και του  
ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η  
έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις 
του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό 
έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

Για το σχολικό έτος 2024-2025 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 
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Υποχρεωτικό πρόγραμμα 
 Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 
 Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00. 

Ολοήμερο πρόγραμμα 
 Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00. 
 Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 16:00. 

 

2.4. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου καταρτίζεται σύμφωνα 
α) με το κεφ. Β’ του άρθρου 11 του Π.Δ 79/2017 (Α’109). όπως τροποποιήθηκε και ισχύει και β) με 
την παρ. 3 του άρθρου 371 του ν. 4957/2022 (Α’ 141). Ο Ενιαίος Τύπος Ολοήμερου Νηπιαγωγείου  
περιλαμβάνει: α) το Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα, που απευθύνεται σε όλους τους μαθητές/τριες 
(νήπια και προνήπια), αφορά όλα τα τμήματα και διαρκεί από τις 8:30 μέχρι τις 13:00 και β) το  
Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα που διαρκεί από τις 13:00 μέχρι τις 16:00 

Το Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδασκαλίας (ΕΩΠΔ) συντάσσεται σύμφωνα με τις 
κείμενες διατάξεις το πρώτο δεκαήμερο της έναρξης του σχολικού έτους από τον/την 
Προϊστάμενο/μένη του Νηπιαγωγείου σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων. Το ΕΩΠΔ 
βασίζεται σε παιδαγωγικά κριτήρια και στο πλαίσιο αυτό αξιοποιείται το υποχρεωτικό διδακτικό 
ωράριο των Νηπιαγωγών. Στη συνέχεια, το Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδασκαλίας 
υποβάλλεται σε τρία αντίγραφα στον/στην Προϊστάμενο/νη Εκπαιδευτικών θεμάτων για θεώρηση,  
ο/η οποίος/α επιστρέφει ένα θεωρημένο αντίγραφο στο σχολείο και ένα αντίγραφο στέλνει για 
ενημέρωση στον/στην οικείο/α Διευθυντή/ντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Το ΕΩΠΔ αναρτάται 
σε εμφανές σημείο στο γραφείο του Συλλόγου Διδασκόντων. 

Από το σχολικό έτος 2021-22 στο ωρολόγιο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου εντάσσονται τα 
εργαστήρια δεξιοτήτων τα οποία περιλαμβάνουν τέσσερις θεματικούς άξονες ( Ευ Ζην – Φροντίζω το 
Περιβάλλον – Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ – Δημιουργώ και Καινοτομώ) καθώς επίσης και το μάθημα 
Αγγλικής Γλώσσας ( δύο ώρες την εβδομάδα για κάθε τμήμα) το οποίο θα γίνεται από εκπαιδευτικό 
αντίστοιχης ειδικότητας. 

Επισημαίνεται ότι, ανάλογα με τις ιδιαίτερες συνθήκες του κάθε Νηπιαγωγείου, το 
Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδασκαλίας μπορεί να αναπροσαρμόζεται από τους/τις 
νηπιαγωγούς, ύστερα από συνεργασία με τον/την Προϊστάμενο/νη Εκπαιδευτικών θεμάτων. 
Με απόφαση του Περιφερειακού Υπηρεσιακού Συμβουλίου (Π.Υ.Σ.Π.Ε.) είναι δυνατό να 
τροποποιείται η ώρα έναρξης και λήξης των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Νηπιαγωγείου 
αναλόγως των τοπικών ή άλλων συνθηκών χωρίς να μεταβάλλεται η χρονική διάρκειά τους. 

Η αλλαγή της διδακτικής ώρας δεν σημαίνει αλλαγή δραστηριότητας. Ο/Η Νηπιαγωγός έχει την  
ευελιξία να προσαρμόζει τον χρόνο των οργανωμένων και ελεύθερων δραστηριοτήτων σύμφωνα με  
το συγκεκριμένο πλαίσιο της τάξης. 

 
2.5..Προσέλευση , παραμονή και αποχώρηση μαθητών/τριών 

 
Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως 08:30. Όταν 

στο σχολείο λειτουργεί Πρωινή Ζώνη - Πρόωρη Υποδοχή, για τα νήπια που φοιτούν στο προαιρετικό 
πρόγραμμα και είναι εγγεγραμμένα στο τμήμα Πρόωρης Υποδοχής η ώρα προσέλευσης είναι:7:45 
έως 8:00. 

Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες  
προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του 
σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του 
προσωπικού του σχολείου. 
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Η προετοιμασία για αποχώρηση των μαθητών/τριών από το Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα 
πραγματοποιείται από τις 12.45 έως τις 13.00 και για το Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα από τις 
15:45 έως τις 16:00. Σύμφωνα με το άρθρο 11Β Ωρολόγιο Πρόγραμμα και κατανομή τάξεων 
Νηπιαγωγείου, του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α), η αποχώρηση των μαθητών/τριών στο Βασικό 
Υποχρεωτικό Πρόγραμμα πραγματοποιείται στις 13:00 και στο Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα 
στις 16.00. 

Η τήρηση του ωραρίου και η έγκαιρη προσέλευση βοηθούν να υπάρχει μια κανονικότητα και 
να μη διαταράσσεται η καθημερινή ζωή του σχολείου. 
Οι ενήλικες που συνοδεύουν τα νήπια κατά την άφιξή τους δεν εισέρχονται μέσα στο χώρο του 
σχολείου αλλά παρακολουθούν έξω από αυτόν την παραλαβή τους από την Νηπιαγωγό η οποία τα 
περιμένει στην κεντρική πόρτα του σχολείου. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των 

μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του 
προγράμματος η είσοδος του σχολείου/οι είσοδοι του σχολείου κλείνουν στις 8:30 ώστε να μην  
παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη λήξητου  
ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου  
(π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και νασυνοδεύσει 
το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). 
Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των 
μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείουκαι να συμπληρώσει 
σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση). Αιτήματα γονέων/κηδεμόνων 
για πρόωρη αποχώρηση ή καθυστερημένη προσέλευση μαθητών/τριών για λόγους ιατρικής 
υποστήριξης ή θεραπευτικής παρέμβασης, γίνονται δεκτά κατόπιν προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης 
από δημόσιο φορέα, από την οποία προκύπτει με ακρίβεια η ανάγκη της ανωτέρω απουσίας καθώς  
και ο ακριβής χρόνος αυτής. Επισημαίνεται ότι τόσο ο φορέας που εκδίδει τη βεβαίωση όσο και ο 
φορέας υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής υποστήριξης, πρέπει να είναι 
δημόσιοι φορείς. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των 
μαθητριών, παραμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία 
αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργείκινδύνους για την 
ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει 
τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο 
δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η 
έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των 
μαθητών. Σ ’αυτή την περίπτωση οι γονείς οφείλουν να συμμορφώνονται με τα εκάστοτε νέα 
δεδομένα. 

Τα παιδιά παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην υπεύθυνη δήλωση 
προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την εγγραφή τους. 

Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας βαραίνει αποκλειστικά το 
γονέα-κηδεμόνα. Οι τελευταίοι είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους και 
να ενημερώνονται τακτικά από τα e-mail που αποστέλλονται από το σχολείο. 

 

3. ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ 
 

3.1. Προσευχή 
Πριν την έναρξη του οργανωμένου προγράμματος , πριν το δεκατιανό και το γεύμα, 

πραγματοποιείται κοινή προσευχή νηπίων – προνηπίων και του διδακτικού προσωπικού. 
Η συμμετοχή νηπίων άλλου δόγματος στην προσευχή δεν είναι υποχρεωτική. Οφείλουν όμως 
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να βρίσκονται στο χώρο του σχολείου και να σέβονται την ιερότητα της στιγμής. 
Με στόχο την προστασία των μαθητών, οι γονείς άλλου δόγματος οφείλουν να ενημερώνουν τη 

διεύθυνση του σχολείου. 
 

3.2 Διάλειμμα 
 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει 
καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Κάθε εκπαιδευτικός έχει την ευθύνη της επιτήρησης 
των παιδιών του τμήματός της. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι μαθητές/τριες παραμένουν στην τάξη επειδή δεν υπάρχει 
αντίστοιχος χώρος παραμονής. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι μαθητές και  
οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 
παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από  
τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

 
 
 

3.3 Προετοιμασία γεύματος 
 

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων τους και μεταφέρονται καθημερινά στη σχολική τσάντα με ασφαλή και υγιεινό 
τρόπο. 

 Δεκατιανό 
Με στόχο την καλλιέργεια καλών διατροφικών συνηθειών, την προστασία και την προαγωγή της 

υγείας των μαθητών/τριών πρέπει να επιλέγονται υγιεινές τροφές, π.χ. αυγό, φρούτο, τυρί, ψωμί 
αλλά και οικιακά παρασκευάσματα, π.χ. κέικ, πίτα, κουλουράκια κ.λ.π. 

 Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 
Το γεύμα των μαθητών/τριών που συμμετέχουν στο ολοήμερο πρόγραμμα παρασκευάζεται στο σπίτι 
με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα βοηθάει και 
καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που 
αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται 
ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 
αυτοεξυπηρέτησης. 

 
3.4. Μεταφορές νηπίων 

 
Κάθε Σεπτέμβρη και πριν τον αγιασμό ανακοινώνεται στους γονείς το πρόγραμμα μεταφοράς των 
παιδιών που διαμένουν εκτός έδρας του Νηπιαγωγείου, από το σπίτι στο σχολείο. Ο γονέας 
υπογράφει υπεύθυνη δήλωση με την οποία συναινεί στην μεταφορά του παιδιού του με τους όρους  
μετακίνησης. Η δωρεάν μετακίνηση μαθητών/τριών μέσω δημόσιων συμβάσεων της Περιφέρειας 
Δ. Μακεδονίας, αφορά μαθητές/τριες που μετακινούνται εντός της σχολικής περιφέρειας του 
Νηπιαγωγείου. 

 
 

3.5. Ασφάλεια μαθητών/τριών 
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Με σκοπό να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των παιδιών και να αποτρέπεται η αναίτια είσοδος και  
έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου καθώς και η είσοδος ατόμων που ουδεμία 
σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι πόρτες εισόδου και εξόδου στο χώρο του σχολείου, όπως  
αναφέρθηκε και παραπάνω, παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του, με 
ευθύνη της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου. 

Εκτάκτως και για περιπτώσεις επισκέψεων συνεργείων τεχνιτών (ιδιωτών ή του Δήμου) για  
εκτέλεση τεχνικών εργασιών, ύστερα από συνεννόηση με την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου,  
δύνανται να ανοίγουν κατ’ εξαίρεση, για το χρονικό διάστημα που απαιτείται για την ολοκλήρωση 
της τεχνικής εργασίας και εφόσον έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα. 

Απαγορεύεται η παρουσία τρίτων προσώπων στο χώρο του Νηπιαγωγείου την ώρα της 
λειτουργίας του. Η παρουσία οποιουδήποτε προσώπου εντός του χώρου του Νηπιαγωγείου κατά 
τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου θα γίνεται μόνο κατόπιν ειδικής άδειας της Προϊσταμένης.  
Όσον αφορά τη συνεργασία με τα μέλη του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων αυτή θα 
πραγματοποιείται εκτός της διάρκειας λειτουργίας της σχολικής μονάδας. 

 
 

3.6. Επικοινωνία παιδιών με γονείς οι οποίοι βρίσκονται σε διάσταση ή είναι διαζευγμένοι 
 

Οι γονείς που ασκούν τη γονική μέριμνα, αλλά τους έχει αφαιρεθεί η επιμέλεια του παιδιού τους, λόγω 
διάστασης ή διαζυγίου, έχουν δικαίωμα εισόδου στο χώρο του σχολείου κατόπιν συνεννόησης με τη 
Διεύθυνση του σχολείου, προκειμένου να ενημερώνονται για την πρόοδο των παιδιών τους και να 
συμμετέχουν σε εκδηλώσεις και σχολικές εορτές. 

 

 
3.7. Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος 

 
Οι μαθητές/μαθήτριες οφείλουν να: 

 

 Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας.

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργάκαι  
συνδιαμορφώνουν την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία.

 Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη 
βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη  
σχολική ζωή.

 Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για  
την υλική περιουσία του σχολείου.

 Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 
ψυχολογική).

 Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται  
αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, 
ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα:

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 
2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

3. Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 
 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών.
 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Νηπιαγωγείου 

ακολουθούν τους/τις συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των 
γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, τον Διευθυντή/τη 
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Διευθύντρια, τον Προϊστάμενο/Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τον 
Σύμβουλο/τη Σύμβουλο Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, 
λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του 
παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και μαθήτριες 
να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την 
ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της 
μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του  
εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις 
αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά 
των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και 
επιβεβλημένη. Η ενημέρωση για θέματα αγωγής των μαθητών/τριών είναι δικαίωμα των γονέων- 
κηδεμόνων και καθήκον των εκπαιδευτικών 

o Για την αντιμετώπιση των περιπτώσεων των μαθητών/τριών που παρουσιάζουν 
σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες ή και προβλήματα συμπεριφοράς, ο/η εκπαιδευτικός 
της τάξης συνεργάζεται με την Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας , τον/την 
εκπαιδευτικό του Τμήματος ένταξης , τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών , τη  
Σ.Ε.Ε. Γενικής και Ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης και τις Υποστηρικτικές δομές 
Ειδικής αγωγής και Εκπαίδευσης (Ε.Δ.Ε.Α.Υ. , ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.). 

 
o Ο/Η εκπαιδευτικός υλοποιεί και εφαρμόζει βραχυχρόνιο πρόγραμμα εκπαίδευσης σε 

συνεργασία με τον/την εκπαιδευτικό του Τμήματος Ένταξης και την Ε.Δ.Ε.Α.Υ, αλλά 
και τους Σ.Ε.Ε. Γενικής και Ειδικής αγωγής , αφού πρώτα ενημερώσει και τους 
γονείς/κηδεμόνες. 

 
o Αν τα παραπάνω μέτρα δεν ωφελήσουν, τότε με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων ,  

κινούνται οι απαραίτητες διαδικασίες για την παραπομπή του παιδιού στο αρμόδιο  
ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. 

 
 
 

4 .ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ – ΧΡΗΣΗ ΚΙΝΗΤΩΝ ΤΗΛΕΦΩΝΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ 
 

4.1. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 
 

Λαμβάνεται ειδική μέριμνα προς αποφυγή και πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού 
εκφοβισμού. Καλλιεργείται και προωθείται κλίμα αποδοχής απέναντι στη διαφορετικότητα. Μέσα 
από την εκπόνηση σχεδίων εργασίας , τη συμμετοχή σε διαπολιτισμικές δραστηριότητες, τις 
επισκέψεις σε χώρους πολιτισμικού ενδιαφέροντος , τις διασχολικές δράσεις και τα παιχνίδια με  
ανάλογο περιεχόμενο. Έτσι αναπτύσσεται ο σεβασμός , το συνεργατικό πνεύμα και η διάδραση. 

 
Η ψηφιακή πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων 
εκφοβισμού 
Με το ν.5029/2023 (Α’55) έχει δημιουργηθεί η ψηφιακή πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της 
ενδοσχολικής βίας και των φαινομένων εκφοβισμού και η δημιουργία πρωτοκόλλου διαχείρισης με 
τα εξής βήματα : 
Πρωτόκολλο διαχείρισης περιστατικών ενδοσχολικής βίας και εκφοβισμού 
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Βήμα 1: Διερεύνηση του περιστατικού 

 Συνάντηση/ενημέρωση με τους γονείς/κηδεμόνες που προέβησαν στην αναφορά 

 Συνάντηση με τον/την μαθητή/τρια που φέρεται να υπέστη Ε.ΒΙ.Ε. 

 Συνάντηση με τον/την μαθητή/τρια που άσκησε Ε.ΒΙ.Ε. 

 Συνάντηση με τους γονείς/κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας που άσκησε Ε.ΒΙ.Ε. 

 Συνάντηση με τους/τις ενισχυτές/τριες ή/και τους/τις βοηθούς/συνεργούς εκείνων που άσκησαν 
Ε.ΒΙ.Ε. 

 Συνάντηση με τους γονείς/κηδεμόνες του/της ενισχυτή/τριας ή και του/της βοηθού/συνεργού 
εκείνων που άσκησαν Ε.ΒΙ.Ε. 
Βήμα 2: Εκτίμηση επιπέδου σοβαρότητας του περιστατικού: ήπιο, μέτριο, σοβαρό 
Βήμα 3: Διαχείριση του περιστατικού (Ενδεικτικές παρεμβάσεις) 

 Παιδαγωγική συνεδρίαση 

 Παρέμβαση σε ατομικό επίπεδο ανάλογα με τον/την εμπλεκόμενο/η μαθητή/τρια 

 Συνεργασία με τους γονείς των εμπλεκόμενων μαθητών/τριών 

 Παρέμβαση σε επίπεδο τάξης 

 Παρέμβαση σε επίπεδο σχολείου 

 Συνεργασία με το αρμόδιο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. 

 Συνεργασία με Ε.Δ.Υ. - παραπομπή στον/στη σχολικό ψυχολόγο ή/και κοινωνικό λειτουργό 

 Συνάντηση/επικοινωνία με τους γονείς για τη λήψη βοήθειας από υπηρεσία ψυχικής υγείας 
 

4.2. Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης 
 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης Βεβαίωσης Φοίτησης 
των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης. 

 
4.3. Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών 

Για τη χρήση κινητών τηλεφώνων και άλλων ηλεκτρονικών συσκευών μέσα στον χώρο του 
σχολείου ισχύει η με αριθ. πρωτ. Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ. με θέμα 
«Χρήση Κινητών Τηλεφώνων και Ηλεκτρονικών Συσκευών στις σχολικές μονάδες». 

Επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται η χρήση ή η λειτουργία καμερών ασφαλείας στους 
σχολικούς χώρους κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου (Φ.25/103373/Δ1/22-6- 2018). 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών χωρών – κτιρίων και 
υπαίθριων χώρων - κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή, που διαθέτει σύστημα 
επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση η ́ οποιαδήποτε άλλη χρήση. Στην 
παραπάνω απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση ιατρικών εφαρμογών μέσω κινητού τηλεφώνου ή 
απλών συσκευών, αποκλειστικά και μόνο κατόπιν σχετικής ιατρικής γνωμάτευσης. 

Ο/Η μαθητής/τρια μπορεί να έχει το κινητό τηλέφωνο εκτός λειτουργίας και μέσα στην 
τσαάντα του/της. Στην περίπτωση που διαπιστωθεί η ύπαρξη εκτός τσάντας τέτοιου είδους 
συσκευών ,η συσκευή παραδίδεται στη Διεύθυνση του σχολείου και επιστρέφεται μετά το πέρας 
των μαθημάτων ενημερώνοντας και τους κηδεμόνες. 

 
 

4.4. Προστασία προσωπικών δεδομένων 
Στο πλαίσιο της τήρησης των κανόνων προστασίας των προσωπικών δεδομένων, αποφεύγεται 

η ανάρτηση φωτογραφιών και βίντεο με μαθητές/τριες στους δικτυακούς τόπους των σχολικών 
μονάδων. Η επεξεργασία και κατά συνέπεια η ανάρτηση, η αποθήκευση σε ψηφιακά μέσα 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (πχ αναμνηστικού τύπου φωτογραφίες, βίντεο και 
δραστηριότητες της σχολικής ζωής) δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, επιτρέπεται μόνον με τη 
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συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων των μαθητών/τριών. 
Η χρήση–λειτουργία καμερών ασφαλείας στους σχολικούς χώρους κατά τη διάρκεια λειτουργίας 
του σχολείου δεν επιτρέπεται. 

 
5. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
Σχολικές δράσεις θεωρούνται όλες οι προγραμματισμένες και κατάλληλα σχεδιασμένες ή 

έκτακτες δράσεις του σχολείου που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών. 
Πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου , εντός ή και εκτός του σχολείου και 
σε συνεργασία με άλλα σχολεία ή και με άλλους φορείς όπως Μουσεία, Κέντρα περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης κ.λ.π., όπως: 

 Συμμετοχές σε καινοτόμα, πανελλήνια , διεθνή και ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά 
προγράμματα/διαγωνισμούς . 

 Εκπαιδευτικές επισκέψεις σε κοντινή απόσταση από το σχολείο, περιορισμένης χρονικής 
διάρκειας, που απαιτούν την έγγραφη σύμφωνη γνώμη των γονέων-κηδεμόνων. 

 Εκπαιδευτικές επισκέψεις σε πιο μακρινή απόσταση από το σχολείο , μετά από απόφαση 
του Συλλόγου διδασκόντων και την υποβολή σχετικού πρακτικού στη Διεύθυνση Α/θμιας 
εκπ/σης για έγκριση. Απαιτείται έγγραφη συναίνεση των γονέων. 

 Δράσεις με την παρουσία τρίτου προσώπου μέσα στο χώρο του σχολείου οι οποίες 
προϋποθέτουν τη σύμφωνη γνώμη του συλλόγου διδασκόντων. 

 Οι προγραμματισμένες δράσεις πρέπει να εντάσσονται στον ετήσιο προγραμματισμό του 
σχολείου και να έχει ενημερωθεί γι’ αυτές ο/η Σ.Ε.Ε. 

 Οι έκτακτες δράσεις που δεν εντάσσονται στον ετήσιο προγραμματισμό, εγκρίνονται από 
τον/ην Προϊστάμενο/η της σχολικής μονάδας, μετά από εισήγηση του Συλλόγου 
Διδασκόντων και την γραπτή ή προφορική ενημέρωση του/της Σ.Ε.Ε. 

 Οι διδακτικές επισκέψεις γίνονται σε χώρους ιστορικού και επιστημονικού ενδιαφέροντος 
και απαιτείται ο κατάλληλος σχεδιασμός τους , ο οποίος περιλαμβάνει: 

Α. Τους επιδιωκόμενους σκοπούς και στόχους 
Β. Τις δραστηριότητες προετοιμασίας 
Γ. Τις δραστηριότητες στο χώρο της επίσκεψης 
Δ. Την αποτίμηση και την αξιολόγηση (ΠΔ 79/2017 άρθρο 16). 

 Η συμμετοχή όλων των εκπαιδευτικών στις σχολικές δράσεις είναι υποχρεωτική . 

 Για την πραγματοποίηση των δράσεων συντάσσεται σχετικό πρακτικό όπου αναφέρονται ο  
τόπος, ο χρόνος κ.α. Αντίγραφο πρακτικού υποβάλλεται εντός δύο εργάσιμων ημερών στην 
Α/θμια Δ/νση Εκπ/σης. 

 Μεταφορά ωραρίου για πραγματοποίηση σχολικών δράσεων μπορεί να γίνει έως δύο φορές 
ανά έτος , ύστερα από απόφαση του Σ. Δ. για την οποία ενημερώνεται ο Δ/ντής εκπ/σης και 
ο/η Σ.Ε.Ε. 

 Για να πραγματοποιηθεί οποιαδήποτε μετακίνηση εκτός σχολείου απαιτείται να 
συμμετέχουν τουλάχιστον τα 2/3 του μαθητικού δυναμικού. Οι μαθητές που δεν παίρνουν 
μέρος στις δραστηριότητες στις οποίες απαιτείται μετακίνηση, αποχωρούν από το σχολείο  
με συνοδεία των γονέων τους. 

 
5.1.Εορταστικές εκδηλώσεις – Αργίες - Σχολικές γιορτές 

 
Ο χρόνος, η διάρκεια και το είδος των εορταστικών εκδηλώσεων, η παρουσία κοινού, η 

προσφορά δώρων, η δημιουργία θεατρικών στολών, η συμμετοχή στις εκδηλώσεις της Τοπικής 
Κοινότητας κατά τις εθνικές επετείους (εκκλησιασμός, παρέλαση κ.λ.π) θα πραγματοποιoύνται με 
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απόφαση της Προϊσταμένης, λαμβάνοντας υπόψη τον ετήσιο προγραμματισμό, τον αριθμό και τις 
ιδιαιτερότητες της ομάδας των παιδιών και θα γνωστοποιούνται έγκαιρα με έγγραφη ειδοποίηση  
στους γονείς/κηδεμόνες. 
Τα νηπιαγωγεία δεν λειτουργούν : 

 
α) τα Σάββατα και τις Κυριακές 
β) την 28η Οκτωβρίου (Εθνική γιορτή) 
γ) από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων) 
δ)την Καθαρά Δευτέρα 
ε) την 25η Μαρτίου (Εθνική γιορτή) 
στ) από τη Μ. Δευτέρα μέχρι την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές Πάσχα) 
η) την 1η Μαϊου 
θ) την εορτή του Αγίου Πνεύματος 
ι)από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) 

Επίσης τα Νηπιαγωγεία παραμένουν κλειστά όταν οι Νηπιαγωγοί παρακολουθούν υποχρεωτικά 
σεμινάρια της Συμβούλου Εκπαίδευσης. 

 

Εορταστικές εκδηλώσεις στα Νηπιαγωγεία πραγματοποιούνται: 
 

α) στις27 Οκτωβρίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου, ημέρα κατά την οποία 
τιμάται η Ελληνική σημαία. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου είναι Κυριακή ή Δευτέρα οι 
εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 
β) στις 24 Μαρτίου για την επέτειο της εθνικής γιορτής της 25ης Μαρτίου. Στην περίπτωση που η 25η 
Μαρτίου είναι Κυριακή ή Δευτέρα οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 
γ) στις 17 Νοεμβρίου για την επέτειο του Πολυτεχνείου ,τον αντιδικτατορικό αγώνα και την εθνική 
αντίσταση. Όταν η 17η Νοέμβρη είναι Κυριακή ή Δευτέρα οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη  
Παρασκευή. 

Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, καθώς και οι διδακτικές  επισκέψεις 
αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην πραγματοποίηση του σχολικού έργου. Γι’ αυτό 
είναι απαραίτητο οι μαθητές/τριες να μην απουσιάζουν απ’ αυτές αν δεν έχουν σοβαρό λόγο. 

 

6 .ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ 
6.1. Ημερολόγιο σχολικής ζωής 

Οι εγγραφές στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής αποτελούν ευθύνη των Προϊσταμένων- 
Διευθυντών/ντριών των Νηπιαγωγείων. Πρόσβαση ενημέρωσης στο περιεχόμενο του συγκεκριμένου 
βιβλίου έχει όλο το διδακτικό προσωπικό του σχολείου. Στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής 
καταχωρίζονται στοιχεία της καθημερινής ζωής της σχολικής μονάδας και καταγράφονται με 
χρονολογική σειρά όλα τα στοιχεία, γεγονότα, συμβάντα που αναφέρονται στη σχολική ζωή και τη 
λειτουργία του σχολείου όπως εκδηλώσεις, συνεργασία με φορείς, έκτακτη απουσία εκπαιδευτικού, 
έκτακτη αλλαγή εφημερίας κ.λπ. 

 

6.2. Διαδικασία ενημέρωσης του myschool 
Στα Νηπιαγωγεία, με ευθύνη των Προϊσταμένων-Διευθυντών/τριών τους, στο πεδίο της 

πληροφοριακής πλατφόρμας myschool αναγράφεται με κεφαλαία γράμματα η ονομασία/επωνυμία  
του σχολείου χωρίς τους προσδιορισμούς «Κλασικό» και 
«Ολοήμερο» (πχ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΞΗΡΟΛΙΜΝΗΣ ). 

Το Πληροφοριακό Σύστημα myschool ενημερώνεται άμεσα με τα αντίστοιχα δεδομένα 
λειτουργίας της σχολικής μονάδας, με έμφαση στην ορθή αποτύπωση των δεδομένων του 
εκπαιδευτικού προσωπικού, των μαθητών/τριών και των τμημάτων που λειτουργούν. 
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Επισημαίνουμε πως με ευθύνη του Προϊσταμένου/ης-Διευθυντή/ντριας της σχολικής μονάδας, 
με την έναρξη του σχολικού έτους και στους καθορισμένους χρόνους, επικαιροποιούνται τα 
δεδομένα του συστήματος myschool σε σχέση με όλα τα προβλεπόμενα πεδία. 

 
6.3 Βιβλιοθήκη 

 
Στο σχολείο λειτουργεί δανειστική βιβλιοθήκη.Κάθε μαθητής δανείζεται ένα βιβλίο κάθε 

Παρασκευή και υποχρεούται να το επιστρέψει έως την ερχόμενη Δευτέρα. Ο μαθητής που δεν έχει 
επιστρέψει το βιβλίο του ΔΕΝ μπορεί να δανειστεί άλλο βιβλίο, μέχρι την επιστροφή του 
προηγούμενου. 
Τα δανειζόμενα βιβλία- παραμύθια της Βιβλιοθήκης πρέπει να επιστρέφονται εγκαίρως και σε καλή 
κατάσταση. 
Η ημερομηνία έναρξη της δανειστικής βιβλιοθήκης θα ανακοινώνεται από τις νηπιαγωγούς. 

 
6.4 .Ενημέρωση μαθητών για το περιεχόμενο ανακοινώσεων – προσκλήσεων 

 
Το περιεχόμενο ανακοινώσεων-προσκλήσεων καθώς και κάθε εκπαιδευτικού υλικού, έντυπου 

και ηλεκτρονικού, το οποίο προέρχεται από διάφορους οργανισμούς, οργανώσεις, φορείς ή ιδιώτες, 
δεν ανακοινώνεται στους/στις μαθητές/τριες χωρίς τη σχετική έγκριση από τις αρμόδιες Υπηρεσίες  
του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

 
6.5 Πρόοδος μαθητών/τριών στο Νηπιαγωγείο 

 
Στο Νηπιαγωγείο η παρακολούθηση της εξέλιξης και της προόδου κάθε παιδιού 

ενσωματώνεται στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. Οι εργασίες των νηπίων διατηρούνται 
σε ατομικούς φακέλους και παραδίδονται στο τέλος της σχολικής χρονιάς σε κάθε παιδί. 

 
 

6.6. Εμβολιασμός μαθητών/τριών- Φαρμακευτική αγωγή μαθητών/τριών εντός σχολικού ωραρίου 

 
Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα 

εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα 
δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το  
οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 
Φαρμακευτική αγωγή 

Όσον αφορά τη φαρμακευτική αγωγή των νηπίων: Δεν πραγματοποιείται χορήγηση 
φαρμακευτικής αγωγής σε μαθητές, εντός του σχολικού ωραρίου από το στόμα, ή σε ενέσιμη 
μορφή παρά μόνο από τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών, οι οποίοι οφείλουν να αιτούνται 
την άδεια των Διευθυντών της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο 
πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου, ώστε να τη χορηγήσουν. 

Ο/Η εκπαιδευτικός δύναται να παρέχει τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες στους μαθητές του  
σχολείου του. Σε έκτακτα σοβαρά ιατρικά περιστατικά μαθητών, οι Δ/ντές οφείλουν μόνο να 
καλούν το ΕΚΑΒ (166) για διακομιδή του μαθητή, ενώ ταυτόχρονα ενημερώνουν τους γονείς του. 

 

6.7. Απουσίες μαθητών 

 
Η φοίτηση των μαθητών/τριών στα Νηπιαγωγεία παρακολουθείται από τον/την εκπαιδευτικό της  
τάξης, καταγράφονται οι καθημερινές απουσίες και καταχωρίζονται στο πληροφοριακό σύστημα  
myschool, . 
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Σε περίπτωση αδικαιολόγητων απουσιών μαθητών/τριών, ακολουθούνται όσα προβλέπονται στο 
(ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α) (άρθρο 13, παρ. 2, 3, 4). Σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ απαιτείται  
παραμονή κατ’ οίκον και αποχή από το σχολείο όσων μαθητών εκδηλώνουν πυρετό ή/και άλλα 

 
συμπτώματα συμβατά με εποχιακές ιώσεις. 
Αν ο μαθητής ανήκει σε ομάδα αυξημένου κινδύνου, όπως έχουν οριστεί από τον ΕΟΔΥ, με 
απαραίτητη προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης από τον θεράποντα ιατρό ή από ιατρό της σχετικής 
ειδικότητας. Οι ομάδες μαθητών αυξημένου κινδύνου είναι οι ακόλουθες: 

o Μαθητές που λαμβάνουν χημειοθεραπεία για κακοήθεια ή μετά από ομόλογη 
μεταμόσχευση αιμοποιητικών κυττάρων, εάν έχουν παρέλθει λιγότερο από έξι (6) 
μήνες από την ολοκλήρωσή της. 

o Μαθητές μετά από αλλογενή μεταμόσχευση αιμοποιητικών κυττάρων, εάν έχουν 
παρέλθει λιγότεροι από δώδεκα (12) μήνες. 

o Μαθητές μετά από μεταμόσχευση συμπαγούς οργάνου, εάν έχουν παρέλθειλιγότεροι  
από εικοσιτέσσερις (24) μήνες. 

o Μαθητές με δρεπανοκυτταρική αναιμία. 

o Μαθητές με σοβαρή συγγενή ή επίκτητη ανοσοανεπάρκεια (HIV και CD4 <500). 

o Μαθητές υπό χρόνια κορτιζονοθεραπεία (prednisolone>20mg/μέρα). 

o Μαθητές με σοβαρή χρόνια νεφρική νόσο ή νεφρική ανεπάρκεια. 

o Μαθητές με αιμοδυναμικά σημαντική συγγενή καρδιοπάθεια ή 

γνωστή μυοκαρδιοπάθεια. 

o Μαθητές με χρόνια, σοβαρή πνευμονοπάθεια, όπως κυστική ίνωση με 

αναπνευστική ανεπάρκεια ή μαθητές με σοβαρό και μη ελεγχόμενο 

άσθμα,σύμφωνα με τη γνωμάτευση εξειδικευμένου κέντρου. 

o Μαθητές με σύνθετα μεταβολικά ή νευρολογικά προβλήματα. 

o Αν έχει υποβληθεί σε μοριακή διαγνωστική εξέταση για τον κορωνοϊό COVID-19 και 

αναμένει την έκδοση του αποτελέσματος. 

 
 

7. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ - ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ –ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

7.1. Η Προϊσταμένη 

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι 

υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για την ομαλή 

λειτουργία του σχολείου. 

 Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις 

αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 

 Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική 
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των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας 

των μαθητών/μαθητριών. 

 

 
 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 

χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε 

περίπτωση φθοράς. 

 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 

αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

7.2. Οι εκπαιδευτικοί 

 

 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους 
της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την 
καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

 

 Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας 
σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες 
των μαθητών/μαθητριών. 

 

 Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν  
και εμπνέουν σ’ αυτούς/ες, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. 

 

 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και τους 
ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

 

 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν 
παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

 

 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

 

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο 
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες 
παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

 

 Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και 
το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

 

 Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι 
μαθητές/τριες με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 

 

 Συνεργάζονται μεταξύ τους, με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 
Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων 
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συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 
 

 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο 
μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της 
οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της 
αυτοεπιμόρφωσης. 

 

7.3. Οι γονείς/ κηδεμόνες 
 

 Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να 
ενημερώνουνσε περίπτωση απουσίας του. 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να 
ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

 Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη  
Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους 
μαθητές/μαθήτριες. 

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό 
θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες 
ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να 
επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή  
του σχολείου. 

 Ορίζεται μία μέρα κάθε μήνα και συγκεκριμένη ώρα για την ενημέρωση των γονέων . 

 

8. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΠΙΘΘΑΝΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ (ΣΕΙΣΜΟΥΣ,ΦΥΣΙΚΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ, ΚΑΙΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ,ΠΑΝΔΗΜΙΕΣ) 

 
Στο πρώτο δεκαήμερο της έναρξης του σχολικού έτους, ο Προϊστάμενος/η- Διευθυντής/ντρια του 

Νηπιαγωγείου σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων: 
α) Επικαιροποιούν το «Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στη  
σχολική μονάδα» που βρίσκεται στη σχετική σελίδα Ο.Α.Σ.Π. ή άλλων φυσικών καταστροφών και  
προβαίνουν σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται πριν από τον σεισμό, καθώς και 
στον προγραμματισμό και υλοποίηση των απαραίτητων ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του  
σχολικού έτους. 
β) Επικαιροποιούν τον «Εσωτερικό Κανονισμό Σχολικής Μονάδας (ΔΑΙ) και Μνημόνιο Ενεργειών για 
τη διαχείριση πυρκαγιών, ακραίων καιρικών φαινομένων, τεχνολογικών καταστροφών και ΧΒΡΠ 
περιστατικών», λαμβάνοντας υπόψη τις οδηγίες προστασίας για όλες τις μορφές φυσικών 
καταστροφών, ενημερώνουν τους/τις μαθητές/τριες και τους γονείς/κηδεμόνες για τους βασικούς 
κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων. 
γ) Σε περιπτώσεις έκτακτων αναγκών (καιρικά φαινόμενα, πανδημίες κ.ά.)οι συμμετέχοντες/χουσες  
στη σχολική κοινότητα είναι υποχρεωμένοι/νες να συμμορφώνονται με τους κανόνες και τις οδηγίες  
των αρμόδιων φορέων. Στις συνθήκες αυτές και για όσο διάστημα το σχολείο παραμένει κλειστό , 
υποχρεούνται όλοι οι εκπαιδευτικοί να παρέχουν εξ αποστάσεως εκπαίδευση ( τηλεκπαίδευση ). Οι 
ώρες της εξ αποστάσεως, όπως ορίστηκαν από το υπουργείο παιδείας είναι 08:15π.μ. έως 10:25π.μ.  
με δύο εικοσάλεπτα διαλείμματα. 
Οι γονείς θα πρέπει να δείχνουν υπευθυνότητα στο εξ αποστάσεως μάθημα και να ακολουθούν  

κάποιους κανόνες σωστής συμπεριφοράς, όπως: 
Το παιδί θα πρέπει να κάθεται μπροστά στον υπολογιστή του, σε χώρο κλειστό στο δωμάτιό υου αν 
γίνεται, χωρίς να αποσπάται η προσοχή του από άλλα άτομα. 
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Καλό θα είναι να έχει προηγηθεί το πρωινό του , για να μη διασπάται η προσοχή του, στη διάρκεια 
του μαθήματος. 
8.1. Διατάραξη της ομαλής λειτουργείας της σχολικής μονάδας 

 
Οποιαδήποτε διατάραξη της ομαλής λειτουργίας χώρων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης ή δημόσιας υπηρεσίας ή υπηρεσίας τοπικής αυτοδιοίκησης ή νομικού προσώπου 
δημοσίου δικαίου ή επιχείρησης κοινής ωφέλειας, σύμφωνα με τον ν.5090/2024, άρθρο33 και την  
προσθήκη των παρ.4 και 5 στο άρθρο 168 του Ποινικού Κώδικα τιμωρείται και οι παραβάτες έχουν 
τις εξής συνέπειες: 

 Όποιος εισέρχεται σε δομές παροχής υπηρεσιών υγείας, συμπεριλαμβανομένων των κινητών  
μονάδων παροχής υπηρεσιών υγείας ή προσεγγίζει κινητές μονάδες παροχής υγειονομικών 
υπηρεσιών άμεσης βοήθειας και με οποιονδήποτε τρόπο, ιδίως φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις  
ή απειλές κατά του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, εργαζομένων υπαλλήλων ή  
ασθενών διαταράσσει τη λειτουργία τους, τιμωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός 
(1) έτους και χρηματική ποινή και αν η πράξη συνδέεται με πρόκληση βιαιοπραγίας, με 
ποινή φυλάκισης τουλάχιστον δύο (2) ετών και χρηματική ποινή (παρ.4). 

 Με τις ποινές της παραγράφου 4 τιμωρείται και όποιος εισέρχεται σε χώρο πρωτοβάθμιας ή 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και με οποιονδήποτε τρόπο, ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο,  
ύβρεις ή απειλές κατά του εκπαιδευτικού προσωπικού, εργαζομένων, υπαλλήλων ή 
μαθητών διαταράσσει τη λειτουργία του. (παρ. 5). 

 
 

9. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ - ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ – ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
 

9.1. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 
 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος 
που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες 
των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο 
ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την εκπαιδευτικό της 
τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στον 
Διευθυντή/στη Διευθύντρια ή στον Προϊστάμενο/Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

Είναι πολύ σημαντικό για την πρόοδο του παιδιού να υπάρχει καλή συνεργασία ανάμεσα 
στους γονείς και τον/την εκπαιδευτικό. Οι γονείς/κηδεμόνες δεν πρέπει να διστάζουν να συζητάνε 
με τον/την εκπαιδευτικό για οποιαδήποτε αλλαγή που βλέπουν στη συμπεριφορά του παιδιού 
τους, αλλά και να μοιράζονται τις εμπειρίες τους από κοινού, έτσι ώστε να κατανοήσουν και οι 
γονείς /κηδεμόνες και ο/η εκπαιδευτικός καλύτερα τα παιδιά. 

Στα πλαίσια λοιπόν της συνεργασίας γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών θα γίνονται κατά 
τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς και όποτε κρίνεται απαραίτητο ενημερώσεις με θέματα που 
αφορούν την πρόοδο των παιδιών. 

Γονείς/κηδεμόνες και εκπαιδευτικοί έχουν κοινό στόχο την πρόοδο και τη σωστή ανάπτυξη των 
παιδιών, γι’ αυτό και πρέπει να υπάρχει αλληλοϋποστήριξη με σκοπό την πρόοδο τους. 

 

9.2. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 
 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους/τις εκπαιδευτικούς 
προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 
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 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 
αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του τμήματος 
ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. 

 Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 
 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των  
μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 
προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Η επικοινωνία των Γονέων/Κηδεμόνων με το εκπαιδευτικό προσωπικό θα πραγματοποιείται: 
1) Οποτεδήποτε μέσω αποστολής e-mail στην ηλεκτρονική διεύθυνση του Νηπιαγωγείου: 

mail@nip-xirol.koz.sch.gr ή 
2)  Τηλεφωνικά στο τηλέφωνο της Σχολικής Μονάδας : 24610 91479, κατά τις μέρες και τις ώρες 

λειτουργίας του Νηπιαγωγείου: 8:15΄πμ- 16:00΄μμ. 
 

Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να επισκέπτονται καθημερινά την ηλεκτρονική θυρίδα τους  
ώστε να ενημερώνονται για τα πιθανά   e-mails που τους έχουν αποσταλεί από το Νηπιαγωγείο. 
Να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να ενημερώνουν άμεσα την/τους 
εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις  
έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων. 

Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του 
Νηπιαγωγείου : https://blogs.sch.gr/nipxirol/ ώστε να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο για να 
ενημερώνονται για τα θέματα του Νηπιαγωγείου. 

Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι  
ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει, να είναι άμεσα διαθέσιμα για την παραλαβή  ή 
παράσχεση βοήθειας προς τα παιδιά τους (ατυχήματα, εμφάνιση συμπτωμάτων, θέματα 
ατομικής υγιεινής WC, κλπ) 

 
 

9.3. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών του Σχολείου συγκροτούν τον άτυπο 
Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν 
αυτοδικαίως σε αυτόν. 

Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος  
της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων.  
Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον Διευθυντή/Διευθύντρια, Προϊστάμενο/Προϊστάμενη, τον 
Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Σχολικής 
Επιτροπής του οικείου Δήμου. Οι εκπαιδευτικοί δεν εμπλέκονται στα οικονομικά του Συλλόγου. 

 

9.4. Σχολικό Συμβούλιο 

 
Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο Σύλλογος 

Διδασκόντων, εκπρόσωποι του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης  
λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει 
παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη  
ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του 

mailto:mail@nip-xirol.koz.sch.gr
https://blogs.sch.gr/nipxirol/
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Νηπιαγωγείου. Επίσης βρίσκεται σε άμεση συνεργασία και επικοινωνία με τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας και με τους τοπικούς φορείς. 

 

9.5. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, 
Διευθυντή/Διευθύντριας, ή Προϊσταμένου/Προϊσταμένης, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, 

Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 
 

10. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
 

Κοινός στόχος όλων (εκπαιδευτικών και μαθητών) είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο 
σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το  
φυσικό περιβάλλον του σχολείου καθώς και η ποιότητα και αναβάθμιση του σχολικού χώρου 
αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Καθαρά και συντηρημένα 
κτίρια -αίθουσες, εργαστήρια, παραρτήματα, ο αύλειος χώρος, διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα  
χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές 
και κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και  
οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Η διαμόρφωση καθώς και η 
συντήρηση του περιβάλλοντα χώρου στα πλαίσια της ασφάλειας, της λειτουργικότητας και της 
αισθητικής αποτελεί επιδίωξη κάθε σχολείου. Στο πλαίσιο αυτό οι μαθητές μαθαίνουν να εκτιμούν  
και να σέβονται κάθε στοιχείο της σχολικής περιουσίας. Τα παιδιά, θα πρέπει να συνηθίσουν να 
διατηρούν καθαρό το χώρο μέσα στον οποίο συνυπάρχουν και να μην προκαλούν καταστροφές σε 
αυτόν ή σε παιδαγωγικό /εκπαιδευτικό υλικό. Σε περίπτωση που συμβεί κάτι ανάλογο, οι φθορές  
επιδιορθώνονται από τις οικογένειες των παιδιών που ευθύνονται γι’ αυτές. Όταν η επιδιόρθωση 
δεν είναι εφικτή, τότε γίνεται αντικατάσταση του υλικού που έχει υποστεί φθορά. 

Επίσης ευθύνη για την καθαριότητα του σχολείου έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας που έχει  
τοποθετηθεί από το Δήμο Κοζάνης και η οποία επιτελεί τα καθήκοντά της με προσοχή ( αερίζει, 
απολυμαίνει έπιπλα, παιχνίδια, τουαλέτες, συντηρεί τον αύλειο χώρο κ.τ.λ.) έτσι ώστε να φοιτούν τα  
παιδιά σε ένα υγιεινό περιβάλλον. 

 
 

11. ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 

μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις  

αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων 

συλλογικών οργάνων του. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα 

νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους/τις 

μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια, με 

αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή 

και εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο 

πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, 

αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον/τη Διευθυντή/ντρια-Προϊστάμενο/η του σχολείου και 

τον Σύλλογο Διδασκόντων/ ουσών, καθώς και από τον/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής 
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Ευθύνης, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε 

πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 
12. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ – ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 

 
Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες  

παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου 
(μαθητές/ μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο 
σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του  
Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει 
τους στόχους και το όραμά του. 

 

13. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται από τον 
Εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον 
Διευθυντή/Διευθύντρια, τον Προϊστάμενο/Προϊσταμένη του σχολείου και το Σύλλογο 
Διδασκόντων/ουσών, καθώς και από τον/την Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης και 
τους Διευθυντές/ντριες Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής 
επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της  
σχολικής κοινότητας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο μέσο, 
έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 

 

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΈΝΗ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΞΗΡΟΛΙΜΝΗΣ                             ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

                                                                                                                             
Ψηφιακά υπογεγραμμένο από                                                       ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ                                                          

          KARATHANOU STAVROULA                                                            
                                                        

 
 

                                                                                     

Εγκρίνεται 

Σύμβουλος Εκπαίδευσης (έχει την 
παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου) 

 
 

 

 
 

 
…………………………………………………… 

Ημερομηνία: 
…………………………………………………. 

Διευθυντής/Διευθύντρια Εκπαίδευσης 
 
 
 
 
 
 

 

 
………………………………………………………… 

Ημερομηνία: 
…………………………………………………. 
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Πηγές 

1) Βιβλίο Πρακτικών Προϊσταμένης 

 
2) Νομοθετήματα 
- Ν.4692/2020, «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις». 

 

- ΠΔ 79/2020, «Οργάνωση και λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων». 
 

- Προγραμματισμός εκπαιδευτικού έργου Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων για το σχολικό 
έτος 2024-2025 (Εγκύκλιος Νηπιαγωγεία σε μορφή pdf ) 

 

- Καθηκοντολόγιο Εκπαιδευτικών (ΦΕΚ 1340/2002 – Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002). 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%9B%CE%95%CE%99%CE%A4%CE%9F%CE%A5%CE%A1%CE%93%CE%99%CE%91_%CE%9D%CE%97%CE%A0%CE%99%CE%91%CE%93%CE%A9%CE%93%CE%95%CE%99%CE%A9%CE%9D_%CE%93%CE%99%CE%91_%CE%A4%CE%9F_%CE%A3%CE%A7%CE%9F%CE%9B%CE%99%CE%9A%CE%9F_%CE%95%CE%A4%CE%9F%CE%A3_2021-2022.pdf
http://edu.klimaka.gr/nomothesia/fek/1309-fek-1340-2002-kathikonta-armodiotites-stelechoi-ekpaideysis.html
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